● 花雨满天 诗人周梦蝶的禅与悟 - - 李学

台 湾众多的诗人中,周梦蝶应该是诗龄最高者之一。他自青年随军赴台,在长短调中浮沉,迄今恐怕已有一甲子。不过年高德劭并不代表诗作最丰:八十之年,周梦蝶 仅得《孤独国》、《还魂草》、《十三朵白菊花》以及《约会》4卷。和同年比较起来,自是惜墨如金。4卷中的后两卷还是晚近集成,而且是同年同月出,可谓难 得而巧极。尽管如此,若论诸诗系年,则两书远者可绍 1965年,近者仿如就在昨日间。诗中岁月,悠悠又是 40年。

人间至寂

挟智慧与美而来

周公梦蝶,梦到的当然不止一只。繇此则论者所谓"孤独",或许就应该解释为"宁静"了。从《十三朵白菊花》看来,佛家的轮回,周梦蝶绝对深有体会,至少是他诗中常见的意象。生命既然因此而形成,则前世与今生当非殊途的两橛,而是经常互补的的"契约"。所谓"因果",故而是身前身后的"约会"。这种"约会"虽然未必是《约会》一书的主题,却是周梦蝶和周遭或生

命本身的盟契。对他而言,就算我们的来时路难觅,我们由"果"也不难算出 去路的"因"。两者乃迢递循环,而这怎又可谓"孤独"?

第九种风吹起

悲剧用幽默写

即使来路果然难寻,周梦蝶还告诉我们:稍经转折之后,或许我们就可因"悟"而"向不曾行过的行处歇去"。再有托名"第九种风"的慈悲吹起,那么世界益形婆 娑,不但"孤独"不再,还会是来去两可的智慧之所在:"一切从此法界流,一切流入此法界。"《华严经》中这个"法",周梦蝶暗示乃妙而难名,但是用"一个笑"就可以渡得。而"另一个笑"如是再次示现后,那"法"自然就充满了喜悦。这一切,说来都完成于声籁俱杳中,呈现的又非"孤独",而是花雨满天的"寂静"。是以和周梦蝶有约的已非语百情,《约会》中约会的对象反是河床上的桥墩。周梦蝶静观自得,化物为己,早已和寂静的物象称兄道弟了。

周梦蝶当真和"桥墩"有约?是的,他在现实生活和笔底春秋中都是如此。这种"约"也可以视同他体之于禅的心境,乃寓生活于幽默的文字中。禅家幽默常见于机锋,甚至用插科打诨来表现,唯有周梦蝶用物我的关系来烘托。我最佩服的是他的幽默还会扩及于外典。《约会》中另有《约翰走路》二十四行,写来是笑中有泪又有血,因为出典所在是《圣经》,是希律王座下犹太先知约翰因义受谗,从而引出金盘盛头的惨剧。望题生义,我们还以为周梦蝶雅兴大发,效太白歌颂杜康,待原 委得悉,我们看约翰"渐行渐远渐明灭如北斗",才知道"孔雀蓝的花雨满天"中,约翰"手里挟著"的"自己的头颅"绝对重过一瓶黑牌的"约翰走路"。悲剧用幽默写,读来不得不弃圣绝智,因为从中会升起一股悲悯,把酒瓶转成观音的慈悲净瓶。

他我两忘

慈悲恒为慈悲拥抱

对周梦蝶来讲,慈悲大概是生命最高的境界。生老病死,一切赖以解脱。《约会》和《十三朵白菊花》中,有太多的诗都在传达这个宗教上的大概念,用隐喻一一予以抒发。写沈慧的一首尤其动人。她罹患癌症,男友又别有怀抱,19之年,终于孤郁以终。周梦蝶闻后不胜唏嘘,吟诗焚寄,哀叹: "袅袅此魂,九十日后/将归向谁家的陵寝?"不过诗中的叹息是表面,骨子里周梦蝶更希望"人人都是莲花化身",可以跳出爱怨的轮回。莲花当然是沙门的比喻,但和幽默兴发一样,周梦蝶的慈悲也会走出自己后来之所宗。《约会》和《十三朵白菊花》里基督教的类似意象同样挥之不去。耶稣哀矜世人,荆棘花和十字架俱如莲花,乃他悲悯的隐喻。十字架因树而成,在周梦蝶笔下,普天之树都想振叶而飞,但群树在登天之前,当然得变身化为十字架才成。诗人但愿自己可以负之高飞,以基督的慈悲自任。但他没有料到的是:所背负的十字架,最后却"翻转来背负"他自己。此间透露的讯息有一:慈悲恒为慈悲所拥抱。

这种物我或人我不分的现象,构成《约会》和《十三朵白菊花》最独特的美学。两卷佳音,至善尽系于此。我们可以像诗家所论,说这种体会缘自周梦蝶他我两忘的 庄子玄学或古典禅学。然而我以为这些种种也有其西方的对应体,而周梦蝶同样难逃其影响。姑且不论《圣经》,《十三朵白菊花》和《约会》里的欧风美雨令人印 象尤深者,我看莫过于叶慈的身影。名诗《在学童当中》里,叶慈的叙述者看到舞者的肢体"旋向音乐",于是在"闪光一瞥"间,他物我难分了: "我们怎样能自 舞辨识舞者?"周梦蝶的慈悲禅学恰似这窥舞者,始终也"了不识身在天上,人间?"尚就诗学再论,周梦蝶更是分不清"是你在空中写字,抑/字在空中写你?" 而岁月悠悠,40年来的孤独国王,我看确实也像公孙大娘舞剑,不仅诗越写越好,越写也越精致了,花雨满天,然唱中我们其实不知道是周梦蝶在写诗,还是诗在写周梦蝶。

南洋网 2002/09/24